

Школьный краеведческий музей МБОУ Ерахтурской сош работает по профилю краеведение.

Музей появился в нашей школе благодаря заслуженному учителю РСФСР, преподавателю истории Пантюшову Николаю Андреевичу, под руководством которого с далёкого 1947 года начался сбор первых экспонатов. Открыт музей был 27 июня 1964 года. С первого сентября 2019 года экспонаты переместились в новое здание школы. Музей размещается в отдельной комнате на втором этаже школы, имеет площадь 62,12 м². Имеется необходимая мебель: стеллажи, витрины, столы, оформлены тематические экспозиции.

Основные разделы экспозиции.

Археология. Ремесло и быт. Техническое творчество. История школы
Поисково-собираТЕЛЬСкая, исследовательская работа музея. Сбор предметов старинного быта, документов, фотографий, изделий, связанных с народным творчеством, ремеслом. Приведение поступивших экспонатов в экспозиционный вид. Ведение учетной документации. Составление картотеки музейных предметов. Создание условий для хранения экспонатов и коллекций. Накопление материалов по истории села. Написание творческих проектов учащимися на темы, связанные с историей, традиционной культурой, бытом, языком, экологическая работа. Исследовательская деятельность, обобщение опыта.

Экскурсионная, просветительская, методическая работа музея. Разработка экскурсионных тем, подбор и систематизация соответствующих материалов. Проведение экскурсий, бесед, уроков, устных журналов, классных часов и т.п. Встречи с краеведами, местными поэтами, художниками, другими интересными людьми нашего края. Использование музейных предметов на уроках и во внеклассной работе. Организация выставок творческих работ школьников, их достижений. Привлечение учащихся для демонстрации в музее поделок, изделий рукотворного мастерства. Организация соревнования между детьми и классами в творческой деятельности. Консультации, практические занятия по работе с рефератами, проведению мероприятий и уроков с краеведческой тематикой, составлению программ и т.д. Постоянное пополнение тематических папок с материалами. Сотрудничество с районным краеведческим музеем.

Экспонаты музея основного фонда (археологические находки, судо- и авиамодели, предметы быта, документы, ксерокопии, фотоматериалы, письма, изделия, связанные с народным творчеством, ремеслом, размещены материалы по истории села, документы по истории нашей школы.)

Оформлены работы: «Красная книга с.Ерахтур»; Экологические паспорта озёр Ерхинка, Румка, Исток, Прорва, речки Марьинка; Мои земляки: Н.А.Пантюшов, В.И.Соломадин; Энциклопедия «Люди твои, Ерахтур. Мои земляки»; Люди, которые оставили след в истории родного края: А.В.Качков, М.И.Лоханков и др., «История школы в лицах»; Летопись пионерской и комсомольской организаций.

Всего в фондах более 300 предметов.

В фонде краеведческого музея хранятся кости мамонта - послеледниковой популяции мамонтов, живших в историческое время человека. Археологические находки со стоянок древних людей, расположенных на территории поселения.

Наши выпускники-защитники СВО

Ко Дню 78 годовщины Победы в Великой Отечественной войне, активистами музея нашей школы, оформлен стенд "Выпускники Ерахтурской школы - участники СВО". Двенадцать наших выпускников принимают участие в специальной военной операции на Украине. Экспозиция о настоящих мужчинах, участниках СВО размещена на стенде. С первых дней мобилизации наши юноши: Сизов Юрий, Авдюшкин Алексей, Борисов Андрей, Миндорин Олег, Калугин Алексей стали военнослужащими, исполняющими

свой долг, несут верную службу Родине. Ушли добровольцами: Миндорин Владимир, Саприн Павел, Пятигоров Дмитрий, Арсенин Владимир, Шишкин Николай. Крепчук Александр побывал и в горячих точках: в 2017 -2018 годах помогал дружественной Сирии. Награжден медалью Жукова; в 2022 – 2023 годах принимал участие в СВО на территории Украины. Награжден медалью Суворова. В альбоме оформлены страницы о наших ребятах.

Археология

Серповидные гривны, бусы, накладки, трапецевидные подвески, перстни, колокольчики, пронизы, бляха, скребок, наконечники стрел, ножевидные пластины, вкладыши, нуклеус, отщеп, грузило, логинорез, топоры, клинышек, керамика эпохи бронзы, керамика стоянки "Рыкмус", зубы и кости животных, сверло, керамика городецкого типа, керамика с Куземкинской стоянки, керамика финская. Экспозиция размещена в витринах музея. Содержит подлинные экспонаты раскопок, которые были организованы в 1960-1970 годах на территории нашего поселения.

Ремесло и быт

Жернова, мялка, ступа, пехтель, самопряха, бутылочка берестяная, деревянная сырница, пресс для сыра деревянный, терка, посуда для соли деревянная, толкушка, емкость деревянная, кувшин глиняный, сито, кувшин глиняный (кринка), совок деревянный, умывальник, таганок, котелок, самовар, вьюшка, поднос деревянный, хлебница, бражник, вышивки и т.д. Экспонаты размещены на стендах и полках музея. Экспозиция рассказывает о быте, кузнечном и гончарном ремесле, об обработке дерева, лозоплетении, ткачестве, вышивке и др.

Техническое творчество

На полках размещены модели кружков технического творчества "Судо- и авиамоделирования", "Сельскохозяйственных машин", а так же награды членов кружков. Материалы о руководителях кружков. Модели: парусник "М-43 Спорт", трактор гусеничный, танк-051, броневик, судомодель "Ока", судомодель ДХ-43, ВС-83, комбайн "Нива", прицеп к трактору, судомодель ДОСААФ-СССР, крейсер "Слава", судомодель 204, судомодель "Прометей", судомодель ЕШ-76, авиамодель 90-60, авиамодель 19851, авиамодель СССР-1976, авиамодель "Пингвин" – ЭЛ-06, планер "Пионер 68-90"; дипломы ВДНХ, почетные грамоты

История школы

Папки с подборкой информации об истории школы, октябрятский флажок, торжественное обещание пионера, законы пионеров, знамя "За дело КПСС, будь готов!", выпел "Лучшему пионерскому отряду", платок "Заветы Ильича выполним", флаг "КИМ"; форма пионерская: юбка, блузка, значок, галстук; знамя комсомольское, переходящее знамя "Выполнение плана в коммунистическом соревновании", знамя "Пролетарии всех стран, соединяйтесь." и др. Экспозиция рассказывает об истории школы с 1826 года, учителях, учениках, создании в школе пионерской, комсомольской организаций.

Школьный краеведческий музей является систематизированным, тематическим собранием подлинных памятников истории, культуры и природы, комплектуемых, сохраняемых и экспонируемых в соответствии с действующими правилами. В основе поисковой и собирательной деятельности музея лежит краеведческий принцип. Подлинные памятники истории, культуры и природы, хранящиеся в фондах школьного музея входят в состав музейного фонда и подлежат учету и сохранности в установленном порядке.

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ.

Школьный музей способствует:

- воспитанию у детей и подростков патриотизма, гражданственности, бережного отношения к традициям, культуре и истории своего и других народов;
- приобщению детей и подростков к историческому и духовному наследию поселка и

родного края через практическое участие в сборе и хранении документов, изучении и благоустройстве памятников.

Задачами школьного музея являются:

- содействие в организации и проведении учебного и воспитательного процессов;
- использование культурных ценностей края для развития детей и подростков;
- участие в формировании, обеспечении сохранности и рационального использования музейного фонда;
- охрана и пропаганда памятников истории, культуры и природы родного края;
- активная экскурсионно-массовая работа с учащимися, с населением, тесная связь с ветеранскими и общественными организациями.